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مبحثدرسزمان

ینه 4 گز 1

باتوجه به اینکه تندی متوسط اتومبیل را پس از طی مسافت  می دانیم، می توانیم زمان کل حرکت را محاسبه کنیم:

نیمۀ اول زمانی حرکت یعنی 6/5 ساعت ابتدایی حرکت و چون ما اطلاعات کافی راجع به حرکت اتومبیل طی این مدت نداریم، نمی توان تندی متوسط آن را حساب کرد.
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ینه 3 گز 2

ابتدا باتوجه به رابطۀ تندی متوسط، شعاع مسیر دایره ای را حساب می کنیم. دقت کنید مسافت طی شده از A تا B برابر با  محيط دایره است.

طبق تعریف، بردار جابه جایی برداری است که نقطۀ ابتدایی مسیر را به نقطۀ انتهایی آن متصل می کند، بنابراین:

درنهایت سرعت متوسط متحرک طی جابه جایی از نقطۀ A تا نقطۀ B برابر است با:
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ینه 1 گز 3

، حرکت متحرک زمانی که تندی متحرک در حال کاهش است، حرکت متحرک کندشونده است؛ بنابراین مطابق نمودار از لحظۀ  تا 

کندشونده است. برای محاسبۀ  با استفاده از تشابه مثلث ها داریم:

در بازه  تا  یعنی به مدت  حرکت متحرک کندشونده است.
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ینه 4 گز 4

، شتاب متحرک ثابت و برابر با  ابتدا باتوجه به نمودار شتاب- زمان و سرعت اولیۀ متحرک، نمودار سرعت- زمان را رسم می کنیم. باتوجه به نمودار تا لحظۀ 

است، پس داریم:

و سرعت متحرک در بازۀ زمانی 8 ثانیه تا هر مقدار دلخواه، بزرگ تر از  برابر است با:

حال سرعت متحرک را در لحظۀ  از معادلۀ (1) و در لحظۀ  از معادلۀ (2) به دست می آوریم:

جابه جایی متحرک در بازۀ زمانی  تا  برابر با سطح هاشورخورده است.
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ینه 3 گز 5

همان طور که می دانیم شیب خط مماس بر نمودار سرعت- زمان متحرک در هر لحظه برابر با شتاب لحظه ای متحرک در آن لحظه است. در لحظۀ  شیب خط مماس صفر و شتاب

صفر است. در لحظۀ  شیب خط مماس بر نمودار منفی است و جهت بردار شتاب خلاف جهت محور x است. در لحظات  و مبدأ زمان، شیب خط مماس بر نمودار مثبت است

و بردار شتاب در جهت محور x است و اندازۀ شیب در مبدأ زمان نسبت به لحظۀ  بیشتر است.
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ینه 4 گز

گام اول

گام دوم

6
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الف) قطار A به طول 200 متر با سرعت ثابت 

ب) قطار B به طول 225 متر هنگامی که قطار A از آن عبور می کند با شتاب ثابت  در همان جهت به راه می افتد 

ج) قطار B سرعت خود را به  می رساند 

د) قطار B چند ثانیه پس از شروع حرکت، از قطار A سبقت گرفته و کاملاً از آن عبور می کند 

a =A ۰ ,   v =A ۴۰m/s ← ۴۰m/s
۲m/s۲v =۰B ۰ ,   a =B +۲m/s ,  x =۲
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t سبقت= ? ←

) را باتوجه به شکل، برای ابتدای هر قطار معادله ها را نوشته و  را به دست می آوریم. با استفاده از معادلۀ سرعت- زمان، زمانی که سرعت قطار B،  می شود (

محاسبه می کنیم:

از لحظۀ  به بعد، قطار B با سرعت ثابت   به حرکت خود ادامه می دهد. در این لحظه مکان قطار A و B را به کمک معادلۀ مکان آن ها می یابیم:

از این  پس دو قطار با سرعت ثابت   حرکت می کنند و با توجه به رابطۀ  (لحظه ای که قطار B از A کاملاً عبور کرده) زمان سبقت را به

دست می آوریم:

درنهایت زمان سبقت از لحظۀ شروع حرکت برابر است با:
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ینه 3 گز 7

سه ثانیۀ دوم حرکت، بازۀ زمانی  تا  است؛ بنابراین برای محاسبۀ جابه جایی متحرک در این بازۀ زمانی، می توان نوشت:

طبق تعریف سرعت متوسط داریم:
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ینه 4 گز 8

خودرو را متحرک (1) و کامیون را متحرک (2) و محل شروع حرکت (چراغ) را مبدأ مختصات در نظر می گیریم. معادله های حرکت خودرو و کامیون برابر است با:

در لحظه ای که خودرو از کامیون سبقت می گیرد، مکان آن ها برابر است؛ بنابراین:

، خودرو به کامیون می رسد و از آن سبقت می گیرد. ، کامیون به خودرو می رسد و از آن سبقت می گیرد و در لحظۀ  در لحظۀ 
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ینه 2 گز 9

ازآنجایی که در بازه های زمانی صفر تا  و  تا  شتاب مثبت است، شیب خط متناظر با این بازه های زمانی در نمودار سرعت- زمان باید مثبت باشد و در بازۀ زمانی  تا 

چون شتاب منفی است، شیب خط متناظر در نمودار سرعت- زمان باید منفی باشد؛ ازاین رو نمودار سرعت- زمان گزینۀ "2" مطابق با این حرکت نیست، زیرا در قسمت اول فاقد این

ویژگی ها است.
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ینه 2 گز 10

چون نمودار سرعت- زمان هر دو متحرک به صورت خط راستی با شیب غیر صفر است، بنابراین شتاب حرکت متحرک های A و B ثابت است و بنابراین معادلۀ سرعت- زمان آن ها

به صورت زیر است:

در لحظه ای که سرعت دو متحرک برابر می شود، داریم:

برای به  دست آوردن لحظه ای که دو متحرک به هم می رسند، چون مساحت زیر نمودار سرعت- زمان برابر با جابه جایی متحرک است و این دو متحرک بدون تغ�ر جهت حرکت

می کنند، داریم:

به عنوان تمرین، با استفاده از معادلۀ مکان- زمان دو متحرک A و B، لحظه ای که دو متحرک به هم می رسند را محاسبه کنید.
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ینه 2 گز 11

باتوجه به شکل زیر، ساده ترین نوع حرکت متحرک در بازۀ زمانی  تا  به این صورت است که متحرک از مکان  به مکان  رفته و سپس به مکان  برود.

در این حالت که متحرک کمترین مسافت را طی می کند، طول مسیر طی شده توسط متحرک برابر با  است، بنابراین مسافت طی شده توسط این متحرک حتماً مساوی و یا

بزرگ تر از  است. دقت کنید چون مسیر متحرک را نمی دانیم، اظهارنظر قطعی راجع به اندازۀ مسافت طی شده ممکن نیست.
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ینه 2 گز 12

می دانیم مساحت سطح محصور بین نمودار  و محور  برابر جابه جایی متحرک است؛ بنابراین کافی است مساحت سطح محصور بین هرکدام از نمودارها را حساب نموده و

)، متحرک ها تغ�ر جهت نداده اند، لذا جابه جایی و ) و ( مساوی هم قرار دهیم. دقت کنید، چون تا لحظۀ توقف، علامت سرعت متحرک ها تغ�ر نکرده است (

مسافت طی شدۀ آن ها باهم برابر است.

باتوجه به شکل، متحرک A در لحظۀ  و متحرک B در لحظۀ  متوقف می شود؛ بنابراین متحرک B به مدت 

 بعد از متحرک A متوقف می گردد.
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ینه 3 گز 13

، ابتدا باید معادلۀ مکان متحرک را تع�ن کنیم. به همین منظور نیاز به  داریم. باتوجه به نمودار  و در برای به دست آوردن مکان متحرک در لحظۀ 

، سرعت لحظۀ  سرعت متحرک صفر (شیب خط مماس بر نمودار در این لحظه صفر است) و مکان آن  است. بنابراین با استفاده از رابطۀ 

اولیه  را به دست می آوریم و سپس با استفاده از معادلۀ سرعت، شتاب  را حساب می کنیم.
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ینه 1 گز 14

با توجه به پیوسته تندشونده بودن حرکت، اندازۀ سرعت باید در حال افزایش باشد و یا  باشد (شیب در نمودار سرعت- زمان، شتاب است).

گزینه ها را بررسی می کنیم:

گزینۀ 1: اندازۀ سرعت در حال افزایش است پس حرکت تندشونده است (از طرفی  است).

.( گزینۀ 2: اندازۀ سرعت در حال کاهش است پس حرکت کندشونده است (

.( گزینۀ 3: ابتدا اندازۀ سرعت در حال کاهش و سپس افزایش است، پس حرکت ابتدا کندشونده و سپس تندشونده است (ابتدا  و سپس 

.( گزینۀ 4: اندازۀ سرعت در حال کاهش است، پس حرکت کندشونده است (

گزینۀ 1 درست است.
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